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Sprawozdanie za rok 2022

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skiadat sie z 40 zadan
zamknietych ré6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamkniegtych), znajomosci Srodkow jezykowych (10 zadan
zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty
CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkdw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy moégt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

( TABELAL. |  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 804
z licedw ogolnoksztatcgcych 459
z technikéw 345
ze szkét branzowych 0
ze szkét na wsi 55
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 281
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 224

rozwigzujgcy

Sadania w arkuszu ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 244
standardowym ze szkét publicznych 656
ze szkot niepublicznych 148
kobiety 508
mezczyzni 296
bez dysleksji rozwojowej 745
z dysleksjg rozwojowg 59

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

( TABELA2. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
) stabowidzacy 1
Zdajgcy ) niewidomi 0
ZZdV:r?iZUJaCy stabostyszacy 1
w arkuszach hiestyszacy 1
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 0
porazeniem dzieciecym
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 1
ogétem 8
3. Przebieg egzaminu
L TABELAB. . Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 6 maja 2022 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 237
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 26
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art "44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 6

* Dane dotyczag obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

2 Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

Sprawozdanie za rok 2022
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Wynik procentowy
(WYKREST.. Rozktad wynikow zdajgcych
( TABELA4. .  \Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t)adncdhgrljg\llfe Odsetek
Jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o sukcesow**
ogoltem 804 8 100 66 98 64 27 88
w tym:
z I',Ceow 459 12 100 82 98 74 24 94
ogolnoksztatcgcych
z technikéw 345 8 100 44 32 50 24 80
leksji
bez dysleksji 745 8 100 68 98 65 27 89
rozwojowej
leksj
2 dysleksia 59 18 94 52 308 55 25 83
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.

a |stnieje wiele warto$ci modalnych. Podano warto$é najmniejsza.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

TABELA 5.
b —

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
_ wykonania
Zadanie dani
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe za(;) a
0

1.1. 47

1.2. 67
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

1.3. } . . 75
okreslone informacije.

1.4. 53

1.5. 66

2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl 69

20 Il. Rozur_nlen_le tekstu. 61

wypowiedzi.
53 2.4) Zdajacy okresla intencje 67
e Zdajacy go?umt’e Pr";t‘i Zypo""e nadawcy/autora tekstu.
wypowieqazi usine, artykurowane . A
24 wyraznie, w standardowe 2.5) Zd.ajac.y okres$la kontekst 66
odmianie jezyka [...]. wypowiedzi.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.1. ] . . 73
okreslone informacije.

39, 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst 75
wypowiedzi.

3.3. 60
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.4. . . . 64
okreslone informacije.

3.5. 76

36. 2.5) Zdajacy okresla kontekst 76

wypowiedzi.

Strona 6 z 31




Sprawozdanie za rok 2022

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe (%)
4.1. 69
4.2. . . . . 77
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl
oszczegolnych czesci tekstu.
4.3, P goinyeh cz¢ 70
4.4, 70
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.1. X . . 71
okreslone informacije.
5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 56
4) Zdaj kresla i '
5.3, I Rozumienie | o) £dajacy okresla intencje 72
. nadawcy/autora tekstu.
wypowiedzi.
6.1. 79

Zdajgcy rozumie [...]
proste wypowiedzi
6.2. pisemne [...]. . L . 67
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacije.

6.3. 62

6.4. 67
3.4) Zdajacy okresla intencje

6.5. 60
nadawcy/autora tekstu.

7.1. 66
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegdlnymi czesciami 74
tekstu.

7.3. 70
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomos¢é srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
: wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe (%)
8.1. 46
8.2. 70
8.3. 76
8.4 l. anjomoéc’: srodkéw 54
jezykowych.
8.5 1. Zdajacy postuguje sie w miare 59
" Zdajgcy postuguje sig rozwinietym zasobem $rodkow
w miare rozwinigtym ;
9.1. zasobem $rodkow Jezykowych (Ieksykalnyc.h, 58
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9.2. ortograficznych) [...]. 87
9.3. 66
9.4. 59
9.5. 63
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 Poziom
Zadanie - Kryteria wykonania
Wym:ilganle Wymaganie szczegétowe zadania
ogolne (%)
l. 5.1) Zdajacy opisuije [...]
Znajomos¢ | przedmioty, miejsca, zjawiska,
srodkow Czynnosci. tres¢ 56
jezykowych | 5.3) Zdajgcy przedstawia fakty
z przeszitosci [...].
Il 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia Spjnosé
Tworzenie swoje opinie, poglady i uczucia. i Ingika 59
wypowiedzi | 7.2) Zdajacy [...] przekazuje o
. S wypowiedzi
10. informacje i wyjasnienia.
V. ) zakres
Reagrcl);/lvame 1. Zdajacy postuguije si w miarg |  Srodkow 53
... | rozwinietym zasobem $rodkow jgzykowych
wypowiedzi | .
jezykowych (leksykalnych, N
. gramatycznych, ortograficznych) | POPrawnosc
. L $rodkow 44
Wypowiedz jezykowych
pisemna
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Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

WypowiedZ pisemna

WYKRES2.| Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegoinych obszaréw umiejetnosci
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci Srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 50 punktow
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstoéw pisanych i znajomosci Srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

TABELAG. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 547
z licedw ogolnoksztatcgcych 388

z technikéw 159

ze szkét branzowych 0

] ze szkot na wsi 14
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 64

rozwigzujacy

sadania w arkuszu  |2€ szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 114
standardowym ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 355
ze szkot publicznych 424
ze szkot niepublicznych 123
kobiety 345
mezczyzni 202

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2022

\ TABELAZ. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
) stabowidzacy 0
Zdajgcy ) niewidomi 0
ZZdV:r?iZUJaCy stabostyszacy 1
w arkuszach niestyszacy 2
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 0
porazeniem dzieciecym
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 3
ogétem 9
3. Przebieg egzaminu
. TABELAB. . |nformacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 12maja 2022 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 228
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 26
Liczba obserwatorow® (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
pkt 1 zadan przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego 0
pkt 3 przebiegu egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 2

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2022 r. poz. 583).

3 Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).

4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

16,0%

14,0%

12,0%

10,0%

8,0%

6,0%

Procent zdajagcych

4,0%

(WYKRES3.. Rozktad wynikéw zdajgcych

( TABELAO. .  Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Stoacjncdh;fg\lie
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o

ogoétem 547 4 100 90 100 78 26

z I|<':eow 388 4 100 92 100 81 23

ogolnoksztatcgcych

z technikow 159 8 100 86 98 69 30

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktorzy przystgpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

TABELA 10.
|

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
_ wykonania
Zadanie ;
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe (%)

2.4) Zdajacy okresla intencje

1.1. 90
nadawcy/autora tekstu.

192, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| g7
tekstu.

13 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst 88
wypowiedzi.

2.1 89

2.2. i 85

Il. Rozumienie 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 87
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 92
dfugosci, w réznych

3.1. warunkach odbioru [...]. 90

3.2. . I - 84
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.

3.3. 83

3.4. 86
2.4) Zdajacy okresla intencje

3.5. 89
nadawcy/autora tekstu.

ORER
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Rozumienie tekstow pisanych

opinii.

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
: wykonania
Zadanie ;
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe (%)
4.1. 87
4.2 , o L 93
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 84
4.4, 90
5.1. 90
5.2. Il. Rozumienie 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 93
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. tekstu. 88
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o roznorodnej
5.4. formie i dtugosci [...]. 90
6.1. : o » 84
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.2. 83
3.4) Zdajacy okresla intencje
6.3. 83
nadawcy/autora tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. ] . . 79
okreslone informacje.
6.5, 3.1) R Zdajacy oddziela fakty od 71
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Znajomos¢é srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe %)
7.1. 88
7.2. 83
7.3. 86
7.4. 85
8.1. I. Znajomosc¢ srodkow 73
82 Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 71
o Zdajacy postuguje sie zasobem $rodkow jezykowych
83 bogatym zasobem srodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, 84
e Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [...]. 72
9.1. 78
9.2. 69
9.3. 66
9.4. 69
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2022 w;?jlnoarzia
Zadanie Kryteria sadania
Wymaganie ogélne | Wymagania szczegoétowe (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi w
zaleznosci od sytuacji. 2godnosé
5.2) R Zdajacy . 60
przedstawia w logicznym .
) poleceniem
porzadku argumenty za i
przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.
] I o 5.4) Zdajacy relacjonuje
Znajomos¢ wydarzenia z przesztosci.
srodkow 5.5) Zdajgcy wyraza i
jezykowych uzasadnia swoje opinie,
poglady i uczucia.
10. . 5.9) Zdajacy opisuje spojnosé
TWOfZ?”'e_ doswiadczenia swoje i i logika 68
wypowiedzi innych. wypowiedzi
_ 5.11) Zdajacy stosuje
Y. zasady konstruowania
Wypowiedz pisemna | iakstéw o réznym
charakterze.
1. Zdajacy postuguije sie ’zakre’s
bogatym zasobem , srodkow o0
srodkow jezykowych Jezykowych
(leksykalnych, poprawnosé
gramatycznych, Srodkow 57
ortograficznych) [...]. jezykowych
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wyniést 64% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych
($redni wynik — 69%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze
stuchu oraz znajomos¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik odpowiednio — 66% i 64%).
Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —
53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiagneli nizsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
64%) niz za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnosc globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 69%).

Poziom wykonania zadanh sprawdzajgcych umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zréznicowany i wahat sie od 47% do 76%.
Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.5. (76% poprawnych
odpowiedzi). Zadanie to byto oparte na dialogu miedzy dziennikarzem i trenerkg tyzwiarstwa
figurowego, ktdéra odpowiadata na pytania dotyczace tego, co decyduje o osiggnieciu
sukcesow w sporcie. Kluczowy dla udzielenia poprawnej odpowiedzi byt fragment: Ho
8blu2pbl8arom me, K020 MPUHSIMO Ha3bl8amb CUMbHbIMU JTF0ObMU, CIOPMCMEHbI, KOMOpbIe
umMerom 8HymMpeHH Mowb. IMeHHO makue guaypucmsi u nobexdarom. Zdecydowana
wiekszos¢ maturzystow zrozumiata, ze najwazniejsze dla sportowca jest posiadanie
twardego charakteru i zaznaczyta poprawng odpowiedz A.

Trudniejszym okazato sie zadanie 1.1., sprawdzajgce te samg umiejetnos¢.

KoTta uns My3ed Ha3Balu BeremoTom B NnamsaTb O KOTE, KOTOprIZ pomnrue

1.1 roabl Xxun goma y bynrakosa. P @

Fragment transkrypcji:

— Oom-my3en Munxamna BynrakoBa NnOMHUT MHOTIO yAUBUTESbHbIX ucTtopun. OgHy n3
HUX, O KOTe No Knuyke beremoT, Ham pacckasana coTpyaHuua My3es.

— Bbl 3HaeTe, B pomaHe bynrakoea «MacTtep n Mapraputa» ectb KOT, KOTOPOro 30BYyT
BeremoT. N BOT ogHaxabl B HaLLeM My3ee MosiBUICHA YEPHbLIN KOT. Mbl cpasy peLlumnm
Ha3BaTb €ro TOYHO Tak xe. Hawemy koTy beremoTy XopoLuo xunock B mysee. Ero
nobunn Bce noceTUTenu.

Poprawng odpowiedz wskazato 47% zdajgcych. Stusznie uznali oni podane zdanie za
fatszywe. Stowa pracownicy muzeum jednoznacznie swiadczyty o tym, ze kota nazwano
Behemot ze wzgledu na posta¢ z utworu M. Buthakowa ,Mistrz i Matgorzata”. Wskazanie
btednej odpowiedzi przez czes¢ zdajgcych mogto wynika¢ z tego, ze zasugerowali sie oni
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nastepujgcymi wyrazeniami pojawiajgcymi sie w tekscie: [Jom-my3et Muxauna Bynzakosa;
ecmb Kom, Komopoe2o 308ym bezemom; pewiunu Hasgamb €20 MO4YHO mak xe — i zatozyli,
ze jest mowa o domu Buthakowa, gdzie przez wiele lat mieszkat kot Behemot.

W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu maturzysci najlepiej poradzili
sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$é okreslania kontekstu wypowiedzi. Sredni
wynik za zadania sprawdzajgce te umiejetnos¢ wynidst 73%. Najtatwiejszym okazato sie
zadanie 3.6. 76% zdajgcych zrozumiato, ze rozmowa toczy sie w karetce pogotowia.
Zadanie 3.2., sprawdzajgce te samg umiejetnos¢, poprawnie rozwigzato 75% maturzystow,
ktorzy wskazali hotel jako miejsce rozmowy.

Wiecej ktopotdéw sprawito zdajgcym zadanie 2.4., wymagajgce dobrania wiasciwego zdania
do historyjki o Pablu Picassie.

A. OTOT TekcT ans nbutenen cMeLlHbIX UCTOPUNA.
D. ABTOp TekcTa NoAcKasbIBaET, Kak pacno3HaTb NPecTynHUKa.

2.4,

A

Transkrypcja:

TekcT 4.

Mabno MNukacco — XygoXHWK, KOTOPbIN ABNAETCA HE TONBbKO OAHMM U3 CaMbIX JOPOruX, HO
N OOHMM M3 CaMbIX «MONYNAPHbBIX» Yy NpecTynHuKoB. Kak-To B kBapTupy Nukacco 3anes
BOp. XYAOXHUK yBuaen ero, u 6aHgut ybexan. lNonuuenckne xotenu caenatb
doTONOPTPET NPECTYMHUKA, Ho| lMkacco NOCMOTPES Ha HMX CBbICOKA W CKasalsl, YTO OH |
XYOOXHUK 1 cam HapucyeT Bopa. Y Hapucosan! Ha ocHoBaHWM 3TOro nopTperta Ha
cnegyoLwmin oeHb bbinn apectoBaHbl NATHAAULATb YENoBeK, ABe Nowwaan, YeTbipe
aBTODYyCca W Tapernka xxapeHoW pbibbl... BoT Takoi Becénbiil ann3on! |

Kluczowe do rozwigzania tego zadania byto zrozumienie fragmentu o tym, ze znany malarz
narysowat dla policji portret bandyty w taki sposob, ze nastepnego dnia zostaty aresztowane
nie tylko osoby, ktore namalowat, ale nawet konie, autobusy i talerz z rybg. Poprawng
odpowiedz A. wybrato 66% zdajgcych, ktérzy stusznie uznali ten tekst za odpowiedni dla
amatorow smiesznych historyjek. Zabawny charakter historyjki byt podkreslony na koncu
wypowiedzi poprzez wyrazenie Bom makou gecésnbili arnu300! Analiza wyboru dystraktoréw
w tym zadaniu pokazuje, ze wsrdd btednych odpowiedzi najcze$ciej wybierana byta opcja D.
Prawdopodobnie uczniowie kierowali sie ustyszanymi w nagraniu wyrazeniami: rnosnuyetckue
xomesnu cdenames ¢homoriopmpem rnpecmyrnHuka, XyOoXHUK cam Hapucyem eopa. Jednak
nie byly to wskazdéwki, pomagajgce rozpoznac przestepce.

Zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniem 2.3. sprawdzajgcym umiejetnosc okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu. Zdecydowana wiekszo$¢ zdajgcych (67%) poprawnie
wskazata, ze autor tego tekstu podpowiada, jak rozpozna¢ bandyte.

Nieco wiecej klopotéw przysporzyly zdajgcym zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania
gtownej mysli tekstu. Sredni wynik za zadania 2.1. oraz 2.2. wyniost 65%. Maturzysci lepiej
poradzili sobie z zadaniem 2.1. Zdecydowana wigkszos¢ z nich (69%) poprawnie wskazata,
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ze w tekscie jest mowa o obrazie, ktory mozna ocenic tylko z gory. Z tekstu wynikato, ze

z okazji rocznicy pierwszego lotu cztowieka w kosmos, entuzjasci wydeptali na Sniegu
gigantyczny portret Jurija Gagarina. Aby zobaczy¢ portret, trzeba byto wznies¢ sie w niebo,
na przyktad samolotem, poniewaz z ziemi portretu nie dato sie zobaczy¢ w catoSci.

Wiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 2.2.

B. ABTOp 3TOro TekcTa xaryeTcs Ha BKyC LLoKonaaa.
C. OtoT TeKkcT 06 opurMHanbHOW NpasgHUYHOW ycnyre.

2.2.

C

Transkrypcja:

TekcT 2.
||MeqTaeTe HeOBbI4HO OTMETUTbL AEHb POXAEHMS?|Bam xoueTcs, 4ToBbl rocTAM 6bino

MHTepecHo? Mbl roToBbl MOMOYb! B feHb TOPKECTBa K BaM NpueaeT Hall COTPYAHMK — |
XyooxHUK. OH NpUBE3ET pasHble KUCTU 1 Bonblume NANTKM HacTOosLLEro Wwokonaga v
Ha4YHET pucoBaTb rocTen. 3a Yac macTep MOXeT CO34aTb OKOMO YeTbIpEX-NATM paboT.
Takum 06pa3oM|Kaxkabli M3 rocTeN NOMYYUT YHUKANbHOE NPOV3BEEeHe UCKYCCTBA — CBOI |
NMOpPTPET, HAPNCOBAHHBLI TEMHbBIM LLIOKONaA0M Ha Genown WOoKoNaaHoW MInTKe.
|3aMHTepeCOBaHbI? Torpa »aém 3BOHKOB C 3aKa3aMM.|

W nagraniu narrator przedstawia ciekawy pomyst Swietowania urodzin — mozliwosé
zaproszenia artysty, ktory z czekolady wykona portrety gosci. Zaznaczone w tekscie
fragmenty wskazywaty na to, ze dotyczy on oryginalnej okolicznosciowej ustugi. Poprawng
odpowiedz C. wskazato 61% maturzystéw. Jednak ponad 30% zdajagcych wybrato btedng
odpowiedz B. Prawdopodobnie taki wybor byt podyktowany ustyszanymi w nagraniu
wyrazeniami: rmumku Hacmosiueao wokonada, Hapuco8aHHbIU MEMHbLIM UOKOIadoM Ha
6enoli wokonadHol nnumke, ktére maturzysci btednie powigzali z niezadowoleniem ze
smaku czekolady.

Za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych zdajacy uzyskali najwyzszy sredni
wynik w catym arkuszu (69%).

Maturzysci dobrze poradzili sobie z zadaniem sprawdzajgcym umiejetnosc okreslania
gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu. Sredni wynik za zadanie 4. wynidst 71% (od
69% poprawnych odpowiedzi w zadaniu 4.1. do 77% poprawnych odpowiedzi w zadaniu
4.2.). Dosc dobre byty takze wyniki za zadania 5.3. oraz 6.5., ktore sprawdzaty umiejetnos¢
okreslania intencji autora tekstu ($redni wynik — 66%). W zadaniu 5.3. autor tekstu
proponowat wiascicielom samochoddw sposdb na zarabianie pieniedzy, natomiast w zadaniu
6.5. na podstawie ostatniego akapitu tekstu o zainteresowaniach znanych oséb nalezato
stwierdzi¢, ze autor przekonuje czytelnikéw do tego, aby mie¢ hobby.

Sposrod zadan sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu najwigekszym wyzwaniem dla
zdajgcych okazato sie zadanie 5.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli
tekstu.
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3TO MHTEPECHO

Mbl y)xe AaBHO NPUMBBLIKIK K cendpmn-nankam, nepectanuy yamenaTbcsa cendu-tydpnam,

B TOProBbIX LleHTpax OXOTHO Nonb3yemcs cerndu-asTomatamn. A BOT He4aBHO Ha ynuuax
Jloc-AHppkeneca nosiBMNCS rpy30BOM aBTOMOOUNb CUMHEro useTa. B aTo MalwmnHe MOXHO
CbEeCTb BKYCHbI ONIMHYMK, HA KOTOPOM M300pakeHo Balle nuuo. BCé NpocTo: KIMeHTbI
nonyyarT poToKkamepy, genarT cendu, Nocne Yero CHUMOK NepechINatT Ha «ONUHHBIN
npuHTEp». Napa MUHYT — 1 opmumaHT NoaacT BKycHoe 6ntoao, ¢ KOTOPOro CMOTpUTE Bbl
camu. BHyTpu crHero aBToMobuns NpUSITHbI MHTEPbEP: HECKOMBbKO CTOMNWUKOB, YOOOHbIE
Kpecna, uBeTbl. Kpome HeobblYHbIX 6SIMHOB B MEHIO €CTb rambyprepsbl, NULLUa, apoMaTHbIN
Koche n yan.

5.2. 3TOT TekcT 0/06

Kadpe Ha Konécax.

B. oTkpbITuM boTOMarasmHa.
C. KoHkypce peuenTtoB 651MHOB

Zadanie to poprawnie rozwigzato 56% zdajgcych. Narrator mowi o naszej fascynacji selfie
i podaje przyktad z Los Angeles, gdzie na ulicach miasta pojawita sie niebieska ciezaréwka,
w ktorej mozna zjesc pyszny nalesnik ze swoim portretem. To proste: klienci otrzymujg
aparat, robig sobie selfie, a nastepnie zdjecie przesytane jest do ,drukarki do nalesnikéw”.
Kluczowy do udzielenia wtasciwej odpowiedzi byt nastepujacy fragment: lapa muHym —

u ogpuyuaHm rnodacm eKycHoe 6511000, ¢ KOmopo20 cMompume 8bl camu. BHympu cuHez2o
asmomoburis npUsiMHbIlU UHMepbep: HECKOMbKO CMOoukos, y0obHble Kpecna, ugemsi.
Kpome Heobbl4HbIX 651UHO8 8 MEHIO ecmb 2ambypaepbl, nuyya, apomMamHbil Koge u Yad.
Z zawartych w tym fragmencie informaciji jasno wynika, ze tekst opisuje kawiarnie na
kotkach. Opis procesu przygotowywania nalesnikéw ze zdjeciem klienta byt tak
przekonujacy, ze okoto 35% zdajgcych uznato, ze w tekscie jest mowa o otwarciu sklepu
fotograficznego i wybrato odpowiedz B. Nie zwrdcili oni jednak uwagi, ze w opisanym
miejscu pracuje kelner, wiec nie moze to by¢ sklep.

Zdajacy osiggneli do$¢ wysokie wyniki za zadania, ktore sprawdzaty umiejetnos¢
znajdowania w tek$cie okreslonych informacii. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4.
wyniost 69%. Najtatwiejsze okazato sie zadanie 6.1. Zdajacy mieli wskazac, ze gtdbwnym
zainteresowaniem Katarzyny |l byto kolekcjonowanie réznych kamieni. Te odpowiedz
wybrato 79% maturzystéw.

Wiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 6.3.

Fragment tekstu:

OKCTpaBaraHTHbIM B CBOUX YBIie4YeHMAX Obin 1 3HaMeHuTbIN nucatens rpad Jles ToncTon.
Hanpumep, oH Hayuuncs genaTb 0byBb. Ho He ans cebsa u He Ha npodaxy —

B AOMOSNTHUTENbHbIX 3apaboTkax nucaTenb He Hyxxaancs. pad aenan obyBb cBOMMU
pykamu 1 pasgaBan eé poaHbiM. Ho Ha aToM yBrnedeHna ToncToro He 3akaHYnMBanuchb.
MucaTenb cepb€3HO n3ydan negaroruky u gaxe opraHmsoan B AcHon NonsHe wkony ons
AEepeBEHCKNX AeTeln, a 3aTeM NOMOor OTKpbITb 6ornee 20 wkon.
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6.3. IleB Toncton genan obyBb, KOTOPYHO NOTOM
A. nepepasarn LepPeBEHCKUM AETAM.
B. npogasan B MECTHOM NaBke.
aapvn 6nunskum noasm.
D. Hocun cam.

Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 62% maturzystéw. Stwierdzenie, ze Lew
Toftstoj robit buty i obdarowywat nimi bliskich, wynikato z fragmentu: pagh denan 06ysb
ceoumMu pykamu u pasdaean eé poOHbiM. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig byta
odpowiedz A. Jednak pisarz organizowat szkote dla wiejskich dzieci, a nie przekazywat im
buty.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze umiejetnosé rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegoélnymi czesciami tekstu. Zadanie 7. oparte byto na historii 0 liscie w
butelce, ktory doprowadzit do slubu marynarza Ake z dziewczyng z Sycylii. Wysoki Sredni
wynik za to zadanie — 70% punktéw — swiadczy o tym, ze tegoroczni maturzy$ci dobrze
opanowali umiejetnos¢ sprawdzang w tym zadaniu.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkdw jezykowych zdajgcy osiggneli sredni
wynik 64%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami,
byto dla maturzystéw trudniejsze niz zadanie 9. — set leksykalny ($redni wynik — odpowiednio
61% oraz 67%). Wyniki za poszczegolne zadania wahaty sie od 46% do 87% poprawnych
odpowiedzi.

W zadaniu 8., opartym na krétkim tekscie, dwa z pieciu zadan sprawdzaty znajomosé
gramatyki. Najmniej problemow sprawito zdajgcym uzupetnienie luki 8.3. Kluczowym dla
rozwigzania tego zadania byta znajomos¢ odmiany przymiotnikow rodzaju meskiego.
Poprawnie rozwigzato to zadanie 76% zdajgcych, ktérzy wybrali odpowiedz B. paboyezo.
Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie 8.1., w ktorym nalezato uzupetnic
luke wtadciwg formg rzeczownika 2apdepob.

Fragment tekstu:

OKCTpeMarbHOE MaxeHne — MHTEPECHbIN cnocob npeBpaTuTb 0OblMHOE OOMAaLLHEE AENO
B 9KCTpeMaribHbI BUA, cnopTta. [Ansa 3Toro Hy>kHbl TONbKO YTIOr U rMagunbHasi 4oCKa.
A eLlé, KoHe4YHo Xe, ntodbas seLlb 13 8.1.

8.1.
A. rapgepobom

rapoepoda
C. rapgepoby

Zadanie to poprawnie rozwigzato 46% zdajgcych. Ponad 40% maturzystow wybrato btedng
odpowiedz C. 2apdepoby. Mozliwym powodem wybierania tej opcji byt wptyw jezyka
polskiego. Prawdopodobnie zdajgcy zasugerowali sie odmiang rzeczownika ,garderoba”

w jezyku polskim, jednoczes$nie odczytujgc koncowke -y w jezyku rosyjskim, jako -y w jezyku
polskim.

Zadanie 9. polegato na wybraniu wyrazu, ktéry poprawnie uzupetnia luki w dwéch zdaniach
(tzw. set leksykalny). Wyniki uzyskane za poszczegdlne zadania okazaty sie wysokie.
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Najwiecej maturzystéw wybrato poprawng odpowiedz A. w zadaniu 9.2., w ktérym podang
pare zdan U3eecmHo, 4Ymo — 3mMo ycmpolcmeo, Komopoe no3sorsisem e8odumb
KomaHObI 8 Komribromep. 3abasHo bbIrIo cMompems MyribM@UIIbM O MOM, KaK

Opa3Hum koma. uzupetniat wyraz mbiwka. Poprawnie rozwigzato to zadanie 87% zdajgcych.

W zadaniach 9.1. oraz 9.4. wyniki byty znacznie nizsze (odpowiednio 58% oraz 59%
poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 9.1. wyrazem poprawnie uzupetniajgcym oba zdania
byt wyraz napmuro (odpowiedz C.), ktéry pojawiat sie w zdaniach w kontek$cie gry w szachy
oraz zaspiewania partii operowej, a w zadaniu 9.4. — ycmpournu (odpowiedz B.), wyraz uzyty
w kontekscie zakwaterowania os6b w hotelu oraz organizacji imprezy.

Najnizsze wyniki w catym arkuszu zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej.
Polecenie do tego zadania brzmiato nastepujgco:

Uczestniczyle$(-as) w rodzinnej imprezie. W e-mailu do kolezanki z Rosji:
¢ poinformuj, z jakiej okazji odbyla sie ta impreza i kto w niej uczestniczyt
e opisz miejsce, w ktorym zostata zorganizowana
¢ napisz, jakg niespodzianke przygotowano dla zaproszonych gosci
e przedstaw swoja opinie na temat imprez rodzinnych.

Sredni wynik za to zadanie wyniést 53%. Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajgcych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem
wiasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium treéci (56%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych
nie potrafi w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu
informaciji i ma problem z ich rozwinieciem.

Pierwszy podpunkt polecenia byt dwucztonowy — poinformuyj, z jakiej okazji odbyta sie ta
impreza i kto w niej uczestniczyt. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinieta, nalezato
odniesc¢ sie w minimalnym stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden z nich
omowic¢ bardziej szczegotowo. Realizujgc ten podpunkt polecenia, zdajgcy najczesciej nie
mieli problemow ze wskazaniem okazji, z jakiej odbyta sie impreza, ale bardzo rzadko
rozwijali te informacje. Natomiast realizujgc drugg czes¢ tego podpunktu polecenia,
zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych potrafita rozwing¢ swojg wypowiedz: wskazac
uczestnikdw, nazywajgc cztonkdw rodziny, kolegdw, powiedzie¢ skad przyjechali itd.

llustruje to ponizszy przykfad.

Praca 1.

odmoy.. fot) | 9ew nowgenus  MAME.... HpULRAAL..

......................................................

.........................................................

Kolejny podpunkt polecenia — opisz miejsce, w ktérym zostata zorganizowana rodzinna
impreza — dos¢ czesto nie byt realizowany, poniewaz zdajgcy wskazywali jedynie miejsce, do
ktérego goscie zostali zaproszeni, nie dodajgc zadnego, nawet minimalnego opisu tego
miejsca.
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Praca 2.

naddu... I0e. el Jadysaie. . nespapa.. Y4k

...................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Trzeci podpunkt polecenia — napisz, jakg niespodzianke przygotowano dla zaproszonych
gosci — okazat sie dla wielu zdajgcych jednym z trudniejszych do przekazania. Zdarzaty sie
prace, w ktorych ten podpunkt polecenia zostat pominiety. Czesto zdajgcy mieli problem ze
zrozumieniem polecenia i pisali 0 niespodziance przygotowanej dla jubilata. Pisali takze

o planowaniu prezentu dla gosci, uzywajgc czasu przysztego, a nie przesztego. Przyjrzyjmy
sie jednej z takich prac, gdzie zdajacy pisze o prezencie, jaki dostat on a nie goscie.

Praca 3.

IO Gl e Xonotums. epopiii Togumetude.......
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Trudnym do przekazania okazat sie tez ostatni podpunkt polecenia — przedstaw swojg opinie
na temat imprez rodzinnych. Wielu zdajgcych nie potrafito rozwing¢ swojej wypowiedzi.
Gtéwnym powodem byt niewystarczajgcy zakres srodkow leksykalnych. Dos¢ czesto,
przedstawiajgc wtasng opinie, maturzysci ograniczali sie do wyrazenia «nwobutb» lub
zapisywali polskie stowa rosyjskimi literami.

Praca 4.

R _ovexh o SERCLA ekl NeRgaicile ;. S
A e P R e

W kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi Sredni wynik wyniost 59%. Duza cze$¢ prac byta
spodjna i logiczna, jednak zdarzaty sie tez takie wypowiedzi, w ktérych btedy w istotny sposéb
zaburzaty komunikacje.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 53%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze duza czes$¢ maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajacy uzyskali sredni wynik 44%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one
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wplyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktérzy przystagpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 78%
punktéw za rozwigzanie zadah w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajgcy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu ($redni
wynik — 88%). Nieznacznie nizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstéw pisanych (sredni wynik — 86%) oraz za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych (sredni wynik — 77%). Najnizszy wynik osiggneli za tworzenie wypowiedzi
pisemnej (sredni wynik — 61%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik 87%). Zadania 1.1. oraz 3.5., ktére
wymagaty okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu, poprawnie rozwigzato okoto 90%
maturzystéw. Réwnie dobrze zdajgcy rozwigzali zadanie 1.3., ktére sprawdzato umiejetnosc
okreslenia kontekstu wypowiedzi (88% poprawnych odpowiedzi). Nieco nizsze wyniki
zdajgcy osiggneli w zadaniu 1.2. sprawdzajgcym umiejetnosé okredlania gtéwnej mysli
czedci tekstu (87% poprawnych odpowiedzi).

Wysoki wynik maturzysci uzyskali takze za zadania 2.1.—-2.4. oraz 3.1.-3.4. sprawdzajgce
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji (Sredni wynik — 89%). Zadanie
2.4, ktére poprawnie rozwigzato 92% zdajgcych, okazato sie najtatwiejsze w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu. Natomiast najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania
3.2.1 3.3. Przyjrzyjmy sie jednemu z nich.

Fragment transkrypcji:

Mapk kak pas nepexunBan MO4EPHM3aLMIO: B HEM LU PEMOHTHbIE paboTbl HabepexHon,
BGnaroyctpanBanu nnsbk. PEeMOHT napka AormkeH Obin 3aKOHYNTBLCS Yepes ABe Heaenw,

N Mbl O4EHb XOTEenu, YToObl K 3TOMY BpeMeHu Gpuraga MacTepoB 3aKOHYMNA PEMOHT
Haluero pectopaHa. He noepute, HO aT0 yganoce! [1eno B TOM, YTO Mbl HE Hy>XAanucb
B KpeauTax, Ham XBaTuno COBCTBEHHbIX HakonneHni. Mel camu cnpoekTMpoBanv AM3anH
UHTepbepa — 6enbi Mo, UMUTUPYIOLLIMIA pa3orpeTyto conHuem nanyby kopabns, Ha HEM
FOPLLKM C anenbCUHOBBIMU AepeBbaMn U LWe3noHrn. Npecca oTpearnposana o4eHb
ObICTPO, XYPHaNUCTbl CaMy Hac HaWwnm n o Hac Hanucanu. O Takon pekname MOXHO Bblfo
TOonbKo MeyTaTb! OTKpbITUE Ha HOCY, Nopa 6bINo 3aBO3UTL NPOAYKTLI. U TYT Mbl
CTONKHYIUCb C HEOXNOAHHOM CNOXHOCTLI0. B napk Mopbkoro 3anpeLuéH sbess Ha
MaLlUHax, 1 nakeTbl C pblIbon, MACOM, OBOLLAMU U PPYyKTaMM HAM MPULLIIOCH HOCUTb Ha
cebe nnv Bo3nTb Ha Taykax. K aTomy Mbl roToBbl He Gbinn. Hac 3To NpocTo owwapatumno.
Ho oTcTynaTb Mbl He cobupanuce. Mbl OTKPBININCL U OKYNUNN BOXEHHbIE CPeACcTBa

B TeyeHune Mmecsua! Cenvac BONpoOC JOCTABKN PELLEH, HO BCMOMUHATL €CThb YTO.

3.2. Bo BpeMsi NOAroTOBKU K OTKPbLITUIO NEPBOro pectopaHa y Cynpyros BO3HUKIA
npoGnema c
A. peknamon 3aBedeHUs.
AOCTaBKOW NPOAYKTOB.
C. obopyaoBaHMEM NOMELLEHUN.
D. npoBeaeHnem peMoHTa B CPOK.
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Poprawnej odpowiedzi udzielito 84% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze do Parku Gorkiego nie
mogg wjezdzaé samochody i w zwigzku z tym u matzonkéw pojawit sie problem zwigzany

z dostawg produktow do restauracji. Jednak ponad 8% zdajgcych wybrato odpowiedz D.
Prawdopodobnie zasugerowali sie oni informacjg o remoncie w restauracji i pracach
remontowych w parku. Ci zdajgcy nie zwrécili uwagi na stowa Eugenii o tym, ze z mezem
udato sie im skonczy¢ remont w restauracji na czas, tj. jednoczesnie z koncem prac w parku,
tak jak ona planowata.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy osiagneli najwyzsze wyniki za zadanie 5.
Sredni wynik to 90% punktéw mozliwych do uzyskania. Zadanie to sprawdzato umiejetno$é
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Wyniki za
rozwigzanie zadan 5.1.-5.4. byty bardzo zblizone. Rozwigzato je poprawnie od 88% do 93%
zdajgcych.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach
4.1.-4.4., 6.1., 6.2. oraz 6.4. Sredni wynik wyniost 86%. Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.4., ktére
okazato sie najtrudniejsze sposréd wszystkich zadan sprawdzajgcych umiejetnosc
znajdowania okreslonych informacii.

Fragment tekstu:

Pe3ynbTaTbl FOBOPAT O TOM, YTO XerfaHue Nony4nTb onbIT paboTsl siBnsieTca 6onee
3HA4YMMbIM MOTMBOM 3aHATOCTU CTYAEHTOB, YeM pnHaHCOBbIe dpakTopbl. Tak, 63%
paboTaloLwmux CTygeHTOB CYUMTAlOT, YTO paboTa BO BpeMsi y4€Obl 4aCT UM BO3MOXHOCTb
yAQ4YHO TPyOOoYyCTPOUTBLCS NOCHe OKOHYaHWUS By3a, MOCKONbKy paboTtogaTtenu Bbille BCEro
LeHST onbIT. Tonbko 25% paboTatowmx CTyAeHTOB NOCTaBUNn BO rnaey yrna 3apaboTok.
12% pecnoHAeHTOB OTBETUNN, YTO, paboTasa napannenbHo ¢ y4€601, MOXHO 3aBs3aTb
HY>KHbI€ KOHTaKTbl.

6.4. BONbLWMHCTBO POCCUMCKUX CTYAEHTOB peLLalrTCs CoBMeLlaTb paboTy ¢ y4yébomn,
YTOObI
A. ybeauTbca B NpaBuibHOCTU Bbibopa npodeccuu.
B. nonpaButb MaTepuanbHoe NosioXeHue.
C. 3aBeCcTu nonesHble AenoBble CBA3N.

npnobpecTy TpygoBOW CTax.

Zadaniem zdajgcych byto znalezienie w tekscie informaciji, dlaczego wigkszo$¢ rosyjskich
studentow decyduje sie na tgczenie nauki z pracg. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu
udzielito 79% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze wiekszo$¢ zapytanych studentéw chce
pracowac w czasie studiow, aby zdoby¢ doswiadczenie niezbedne do znalezienia dobrej
pracy po ukohczeniu uniwersytetu. Jedng z najczesciej wybieranych btednych odpowiedzi
byta opcja C. Powodem takiego wyboru byta prawdopodobnie pojawiajgca sie w tekscie
informacja o mozliwosci nawigzania w czasie pracy potrzebnych kontaktow. Jednak zgodnie
Z przeprowadzong ankietg te przyczyne wskazato najmniej studentéw.

Zadanie 6.3. sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu poprawnie
rozwigzato 83% maturzystéw. Zrozumieli oni, ze w podkreslonym fragmencie kobieta wyraza
zdanie o nowej pracownicy.
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Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie 6.5. sprawdzajgce umiejetnos¢
oddzielania faktow od opinii.

Fragment tekstu:

B xone nccnenoBaHusa 6bino BbISIBNEHO, YTO €CThb CBA3b MEXAY CreumanbHOCTbI0
00y4yeHuns1 CTyQEHTOB U UX TPYAOBOM AeaTenbHOCTbio. Okaszanock, YTo pabota 6onee
MOSIOBMHbI OMPOLLEHHbIX CTYAEHTOB COOTBETCTBYET MX cneumanmsauun. TornbKo
HebonbLlas YacTb CTYyAEHTOB HE MOXET HanTn paboTy no cneynanbHOCTU. JTO, Ckopee
Bcero, obycrnosneHo gemuntom pabounx MecrT.

Mpwn aTOM CcTyaeHThl, obnagatowme 6onee BbICOKMM YPOBHEM CNOCOBHOCTEN, OXOTHEE
Apyrnx coBmeLlaroT y4éby ¢ paboton. Mo-BManmMomy, Takon ypoBeHb COCOBHOCTEN
Nno3BosSieT 3TUM CTyAEHTaM He TOMbKO MOCTYMUTb B NPECTUXHBIN BY3, HO MU YCMELIHO
Y4nTbCH, O4HOBPEMEHHO paboTasi.

Wccneposatenu npegnonaranu, 4to paboTatoLwme cTyaeHTbl obecneyeHbl LNPOKON
noaaepkKom co CTOPOHbI By30B. OHAKO 0Ka3anocb, YTO MOSTOAEXb XKanyeTcsa Ha
OTCYTCTBUE BO3MOXHOCTM UMETb CBOOOAHbLIN rpadunk 3aHATUIA, caaBaTb paboThl
AOCPOYHO, KOHCYNbTMPOBATLCS B PEXUME OHNANH C HAYYHbIMU PYKOBOOUTENAMMN.

MaccoBasi cTyaeH4Yeckasa 3aHATOCTb U NErKOCTb, C KOTOPOWN CTYAEHTbI B BONbLUMHCTBE
CBOEM YCIMELLHO y4YaTCcsi U Npu 3TOM paboTaloT, FOBOPUT O HEBLICOKOW 00pa3oBaTeribHON
Harpyske. OTO NO3BOMMWMO aHaNUTUKaM NpeanonoXnTb, YTO KAYECTBO NONy4aemMoro
cTyaeHTaMmu obpasoBaHus sBnsetTca HU3kuMm. MNMpasga nu a1o? TpyaHO ckasathb.

6.5. Kakoe npepnoxeHue siBnsetca paktomM, a He CyObEeKTUBHbIM MHEHUEeM?
BonbWNHCTBO CTyAEHTOB coBMeLLatoT y4€by ¢ Ton paboTon, KoTopas
COOTBETCTBYET Npochumnto nx obpasoBaHms.
B. CTygeHTbl NPeCTUXHbIX BY30B HE BUOAT Lienecoobpa3HOCTU B TPYAOYCTPOUCTBE
BO Bpems y4€ObI.

O

Poccuiickne By3bl He ob6ecneyvmBaoT CTy4EHTOB BbICOKMM YPOBHEM O0Opa3oBaHus.
D. lNpenogaBaTenu BbiCLUMX y4eOHbIX 3aBeAEHMIN OKa3biBalOT COAENCTBMUE
paboTalowum CTyaeHTam.

Zadanie polegato na wybraniu zdania, ktére byto przedstawione w tekscie jako fakt.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 71% zdajgcych, ktdérzy zrozumieli, ze faktem jest
stwierdzenie, iz w czasie studiow wiekszos¢ mtodych ludzi fgczy nauke z pacg w zawodzie.
Zgodnie z tekstem informacja ta jednoznacznie wynika z badania. Ponad 13% maturzystow
wybrato odpowiedz C. Jednak wyrazenie nosgonusno aHanumukam npedrnonoxumes
zdecydowanie wskazywato, ze zdanie Pocculickue 8y3bl He obecreqyugarom cmyOeHmos
8bICOKUM yposHeM 0bpa3osaHusi jest opinig.

Za zadania 7., 8., oraz 9. sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych maturzysci uzyskali
77% punktow. Wyzsze byty wyniki za zadanie zamknigte oparte na tekscie ($redni wynik za
zadanie 7. — 85%) niz za zadania otwarte (Sredni wynik za zadanie 8. — 75%, a za zadanie 9.
— 70%).

W zadaniu 7. najtrudniejsze byto uzupetnienie luki w zdaniu MyxyuHa 6351 manbsiwa domol
u yxaxuean 7.2. 0o mex rop, Noka mom He 8bi30oposers. Poprawng odpowiedz B. —
3a Hum wybrato 83% maturzystéw. 8% zdajgcych wybrato opcje A. — o Hém. Mozliwym

powodem wybierania tej opcji byt wptyw jezyka polskiego, w ktérym czasownik froszczyc¢ sie
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wymaga uzycia przyimka o (kogo$). Jednak rosyjski czasownik yxaxueams (opiekowac sie)
wymaga uzycia zaimka lub rzeczownika z przyimkiem 3a w narzedniku.

Trudne okazato sie takze zadanie 8.2., ktére wymagato wstawienia czasownika podumscs
w 3. osobie rodzaju meskiego czasu przesziego. Prawidtowej odpowiedzi podursics udzielito
71% zdajgcych.

W zadaniu 9., ktére polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazow, najtrudniejszymi okazaty sie zadania 9.2. Buepa s eudes (Tbl | aBTOOYCHas /
OCTaHOBKa) OKos10 meampa. oraz 9.3. 3a nomouibro s eceeda
(o6pawarbcena / cecTpa) . Zadanie 9.2. poprawnie rozwigzato 69%
zdajgcych, a zadanie 9.3. — 66% zdajgcych. Wyrazy w nawiasie nalezato przeksztatci¢ w
nastepujgcy sposob: mebs Ha asmobycHol ocmaHosKe; obpawarock K cecmpe. Jednak
wielu zdajgcych miato problem z utworzeniem poprawnej formy przymiotnika rodzaju
zenskiego, w miejscowniku w zadaniu 9.2. oraz z rekcjg czasownika obpawamscs (k Komy?)
w zadaniu 9.3.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki albo listu. Tegoroczny temat rozprawki dotyczyt kart podarunkowych —
popularnego prezentu urodzinowego wsréd mtodziezy — i wymagat od zdajgcego omowienia
tematu z punktu widzenia osoby kupujacej taki prezent i osoby otrzymujgcej go.

Napisanie listu do dyrektora szkoty wymagato przedstawienia pozytywnych aspektow
korzystania z rowerdw oraz propozycji rozwigzania problemu pozostawiania rowerow
w okolicach szkoty.

Najwyzsze Srednie wyniki maturzysci uzyskali w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi (68%
punktow). Niskie byty wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (60%). Duze braki dato sie
zaobserwowac takze w opanowaniu struktur leksykalno-gramatycznych. Niezbyt szeroki
zakres srodkow jezykowych utrudniat z kolei precyzyjne i swobodne wyrazanie mysli.
Znalazio to swoje odzwierciedlenie w wynikach uzyskanych za zakres Srodkéw leksykalno-
gramatycznych oraz poprawnos¢ srodkéw jezykowych — odpowiednio 60% i 57%.

Analiza tresci wypowiedzi pisemnych pozwala stwierdzi¢, ze duza czes¢ prac maturzystéow
zawierata usterki w zakresie zgodnosci z poleceniem. W przypadku rozprawek niektérzy
zdajacy nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy. Zdarzaly sie prace, w ktérych zdajgcy
stawiali teze w formie pytania, ktdre nie zapowiadato jasno typu rozprawki, np. Xopowas siu
amo udesi? A nocmaparocb Harucams 06 3mom 8 ceoém codyuHeHUU. Dos¢ czesto
maturzysci nie wyrazali w tezie swojej opinii albo nie odnosili sie do mfodziezy lub urodzin.
Innym czesto wystepujgcym problemem byt brak zgodnosci tezy z trescig wypowiedzi,

np. w tezie byta wyrazona pozytywna opinia na temat kart podarunkowych, a w rozwinieciu
wypowiedzi zdajgcy rozwazali plusy i minusy kart podarunkowych.

W przypadku listu do dyrektora szkoty czestym btedem byto stosowanie na poczatku i/lub

w zakonczeniu listu zwrotéw nieodpowiednich dla listu formalnego. Maturzy$ci czasami
zapominali okresli¢ cel napisania listu. Natomiast dobrze sobie radzili z opisem pozytywnych
aspektéw korzystania z roweru (element pierwszy). Zdajgcy najczesciej podawali korzysci
zdrowotne, ekologiczne oraz finansowe, pisali takze o rowerze jako wygodnym $rodku
transportu. Przy realizacji drugiego elementu byty opisywane problemy zwigzane z brakiem
miejsc dla rowerdw lub z kradziezami roweréw bez podania konkretnych propozycji czy
pomystow na rozwigzanie problemu pozostawiania rowerow.
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Analiza wynikdbw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskdéw dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym pokazuja, ze zdajacy lepiej radzg sobie

Z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie tekstow pisanych niz z zadaniami
sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu. Niewystarczajgce korzystanie na lekcjach jezyka
rosyjskiego z materiatéw do stuchania moze byc¢ jedng z przyczyn niepowodzen
maturzystéw. Dlatego warto jak najczesciej oprocz materiatow podrecznikowych,
wykorzystywa¢ materiaty autentyczne, takie jak programy telewizyjne, piosenki, filmy,
wywiady, podcasty.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stdéw powtarzajgcych sie w tekécie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecaé ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Dobrg praktyka jest
wymaganie od uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zaréwno wybér opcji wiasciwej, jak

i powody odrzucenia opcji niepoprawnej. Dzieki temu na egzaminie bedg wybierac
odpowiedzi bardziej Swiadomie.

Zadania sprawdzajgce znajomosé srodkéw jezykowych sprawity trudno$é maturzystom
zaréwno na poziomie podstawowym, jak i na poziomie rozszerzonym. Powinno sie wiec
pracowac nad systematycznym wzbogacaniem stownictwa poprzez ré6znorodne
éwiczenia, np. tworzenie zbioréw synoniméw i antonimow, tworzenie razem z uczniami
definicji poje¢, ,map pamieci”’, wdrazanie na lekcjach techniki kategoryzacji polegajgcej na
grupowaniu przez uczniow roznych wyrazéw wedtug podanych kategorii.

Duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie
podstawowym byto napisanie wypowiedzi pisemnej. Giéwng przyczyna tego problemu byt
ograniczony zakres struktur leksykalno-gramatycznych. Zdajgcy czesto uzywali
najprostszych srodkow jezykowych, a liczne btedy popetniane przez maturzystow

w pracach uniemozliwiaty przekazanie wymaganego komunikatu. Nalezy zatem jak
najczesciej podejmowacé wyzwanie tworzenia na lekcjach wypowiedzi pisemnych w jezyku
rosyjskim.

Najczes$ciej zaobserwowane usterki w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym, to nieprawidtowo zredagowana teza w rozprawce (niezapowiadajgca typu
rozprawki), teza i/lub zakonczenie niezgodne z treScig wypowiedzi (np. teza jednostronna,
a argumentacja w rozwinieciu ,za i przeciw”. W liscie zdajgcy mieli problem z okre$leniem,
w jakim celu piszg. Czesto uzywali nieodpowiednich zwrotow rozpoczynajgcych i/lub
konczacych. Najczesciej popetnianym btedem byto stosowanie zwrotéw typowych dla
listdw prywatnych, np. lpusem, Némp NeaHosuuy!, [Jo ceudaHus! Pojawiaty sie takze inne
niepoprawne propozycje, np. Jopozot dupekmop! / 30pascmeytli, Oupekmop WKosbl!
Nalezy zwréci¢ uwage zdajgcych na to, ze zasady regulujgce pisanie listow formalnych sg
dosc¢ sztywne i dopuszczajg uzycie tylko takich zwrotéw, ktére funkcjonujg w jezyku
rosyjskim.
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Zapoznanie ucznidéw z kryteriami oceniania wypowiedzi pisemnej jest bardzo wazne,
poniewaz moze sprawi¢, ze uda im sie unikng¢ bteddéw, ktdre mogg wptyng¢ negatywnie
na ocene ich prac.
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